

编者按:阳春三月,生机盎然。这是一个举国上下深入贯彻落实党的十九大和中央一号文件精神,全面实施乡村振兴战略的第一个春天。今天,小编带您走进永嘉县桥下镇,一个走在改革开放前沿、富有特色内涵、充满发展活力的经济强镇,看看他们的做法。

永嘉桥下镇:打造产业兴旺新动力 聚集优势创建特色小镇

来源:新农村商报

咬定产业转型升级 探索“产城融合”新路

永嘉县桥下镇,总面积为150.8平方公里,81个行政村(居委会),9万多常住人口;拥有“中国教玩具之都”、“中国兰花名镇”、“中国淘宝镇”三张国字号金名片;是温州市城乡统筹综合改革试点镇和浙江省城乡改革中心镇。按照省、市、县三级党委提出的切实加快推进中心镇建设和城乡一体化改革的要求,桥下镇在“十二五”规划期间,不断创新发展模式,坚持以“产城融合”为有效途径,加速产业转型升级,推动经济社会高效高速发展。2017年,全镇工业产值42.08亿元,增长15.86%,其中规模以上企业工业总产值达22.77亿元,同比增长15.82%;税收合计收入2.39亿元,同比增

长11.88%,其中国税收入1.7亿元,同比增长13.06%,主要经济指标增速排在全县前列,实现了全镇经济连续8年保持两位数增长的预期目标。

其间,桥下镇党委书记周望欣、镇长唐红专分别就该镇实施乡村振兴战略进一步完善思路谈出了自己的想法。他们一致认为,乡村要振兴,产业兴旺是根基,做深产业转型升级文章是关键,而有效实施“产城融合”是推进产业转型升级抵达产业兴旺发达的核心驱动力。几年来,桥下镇坚持在不断深化产业结构调整上下功夫,发力聚集一切资源优势,推进产业向集聚化、高端化、特色化、服务化发展。首先,该镇大力发展产业功能和中心镇功

能,向新型城镇发展实现“产城融合”。目前,该镇充分发挥区位优势,紧抓永嘉玩具智造小镇创建及国家级玩具产品质量提升示范区创建等重大机遇,着力推动教玩具向动漫产业升级、向文化创意产业延伸。坚持以国际教玩具众创基地、中国游乐玩具智造基地和区域性儿童游乐目的地等为内涵的特色小镇建设为目标,在招商引资4亿元,落实8个招商项目的同时,加快推进教玩具孵化园、教玩具科创基地、中国教玩具之都商贸城等10大支撑项目建设,致力打造中心镇提档升级型的空间发展格局。其次,积极探索“教玩具+”发展模式,推进制造、旅游、民宿等产业融合发展。充分发挥“中国淘宝镇”电商先行优

势,以全镇14个“淘宝村”为接力点,以建设“电商城”为依托,进一步拓展电商产业,以期实现电商行业走向企业化、规模化。再次,致力打好“质量、标准、品牌”三大战役,深化“最多跑一次”改革,创造优良营商环境。镇党委、政府抓住温州教玩具产业知识产权联盟、浙江省知识产权维权援助中心落户桥下的契机,推进“三强一制造”战略实施和教玩具检测中心落地,促进产业提质。同时,加大招商力度,推进永嘉米兰国际大酒店、瓯越山庄、鹤栖山华侨陵园、教玩具商贸物流中心等项目落地,以此将中心镇打造成为制造业为主、高端服务业聚集、宜业宜居的现代新城镇。

创新党建工作模式 打造乡村振兴动力

“实现乡村振兴、关键在党。压实镇党委一班人的责任,完善机制,强化考核,才能挑好党中央落到我们肩上的乡村振兴这一重任。”这是桥下镇党委周望欣书记说的一番话。为了认真落实和严格履行党建主体责任,开创乡村振兴建设工作的新局面,桥下镇党委积极探索创新党建工作模式,以强化党对“三农”工作的领导。去年以来,该镇在总结积累基层党建工作经验的基础上,推行“党建+经济发展”、“党建+美丽乡村建设”、“党建+社会治理”等系列新模式,使之贯穿到农村工作的方方面面,为乡村振兴提供了强劲动力。为使“党建+”实施见效,该镇相应出台《桥下镇机关(村居)干部反向积分量化考评办法》,对镇、村干部

部的工作纪律、工作落实等,实施动态管理,实行末位淘汰制,凭实绩表彰,严厉处罚慵懒散慢,从而进一步提高了干部队伍的整体素质,促进各项工作取得成效。

创建党建示范村、打造党建联盟示范带,推广典型,示范引领,全面推进乡村振兴建设,这是桥下镇党建工作的特色。年初该镇制定《党委书记抓基层党建责任清单》,明确要求在巩固成果的同时务求新的发展。2017年该镇在上年村级示范点建设的基础上新增建成小京岙、京岸两村“党建+”红色引擎示范点,为全镇农村经济发展、文明治理、规范化管理等提供样板。目前该镇先后打造市级示范村3个,县级示范村6个,促进4个软弱涣散村完成转化。在

典型引领下,镇党委因势利导,联合沿江、沿线39个村共同打造桥下党建示范带;依托桥下电商强劲势头,联合西岙、小京岙7村创建了“电商党建联盟”,带动发展电商产业,全镇新增淘宝村6个。同时,因地制宜,审视优势,在郑山、外垄、塘下等村启动“美丽乡村党建联盟”建设。抓党建惠民生,增强农村致富驱动力。这是桥下镇党建工作的亮点。2017年,该镇把党建工作的落脚点放在“消薄”和“壮大集体经济”上,通过落实“挖掘优势促发展”、“抱团取暖助发展”、“全面覆盖共发展”等三大“消薄行动”,使全镇78个村集体经济总收入全部达到10万元以上,经营性收入达到5万元以上。具体做法:一是分

别山区、沿江各自不同的资源优势,实行因地制宜因村制宜,落实增收消薄措施。对山区村通过落实土地复垦、流转、出租等措施,切实增加资产租赁收益;对沿江村实施审批新建办公楼,以不动产出租收益壮大村集体经济。二是多村联合,抱团发展。确定山联、肖山等17个村作为首批“抱团发展”集体经济项目实施村,联合注册公司,购置桥下新区农房集聚工程一、二层店铺用于出租经营,以物业出租确保各村集体长效增收。三是通过“主动造血”和“政策兜底”双向驱动,鼓励各村发展河道、村居保洁承包、项目建设承包等服务型承包收入。全镇共落实服务承包项目30个,涉及经营性收入金额111.2万元。

打造玩具智造小镇 实现城镇提档升级

永嘉县玩具智造小镇位于桥下镇东南部,规划面积3.44平方公里,涉及7个村,预计总投资约50.2亿元。创建玩具智造小镇,是依托该镇“中国教玩具之都”的产业基础,以建设网上特色小镇、城市社区特色小镇、商业连锁特色小镇等三个“特色小镇”为目标,致力打造全国标杆性的和全球独树一帜的玩具智造特色小镇,力争到2020年实现教玩具销售100亿元以上、创税收5亿元以上。桥下镇唐红专镇长乐观自信地告诉记者:“创建玩具智造小镇是桥下镇实现城乡一体化、统筹城乡发展的主抓手,它将培育乡村发展新动能,促进农村一二三产业融合发展体系的构建,是桥下镇实施乡村振兴战略的重头戏。”

桥下镇2016年1月提出创建“永嘉县玩具智造小镇”并被列为浙江省第二批特色小镇培育对象。经过两年培育,整体条件成熟、基础过硬,目前已申报浙江省第四批特色小镇创建单位。这里教玩具产业集聚度高、特色鲜明,拥有核心竞争力和可持续发展特征的独特产业生态。全镇规上教玩具企业25家,年产值达15.74亿元,是全省唯一的教玩具专业化生产、销售基地,在全国各地设有1300多家营销网络,同类产品占据国际教玩具市场的20%,占国内市场的60%,占全省市场的95%以上。同时,电商经济随之崛起,是温州首个“淘宝镇”,为

全省19个“淘宝镇”之一,年网上交易额突破20亿元。在产业“特而强”基础上,“智造小镇”区位优势、功能“聚而合”,区域内高速交通成网,具有强势的承接温州和永嘉核心城区功能转移和辐射;实现城乡功能整合、带动温州西部拓展的桥头堡作用。

“永嘉县玩具智造小镇”作为省级的特色小镇,永嘉县委、县政府高度重视创建工作,并置于一项“急难险重”的政治任务来抓,做到人员优先配置、政策优先倾斜、要素优先保障。作为创建主体的桥下镇,专门成立玩具小镇建设工作小组,实行专班负责、挂图作战,保持全程发力、全员上阵的高效态势。“智造小镇”创建坚持网上特色小镇先行、城市社区特色小镇跟进、商业连锁特色小镇试点的有序推进。于2017年底,完成固定资产投资11.55亿元,完成年度任务的128.33%,超额完成省定年度6亿元的指标任务;民间投资完成10.6亿元,占比91.77%;特色产业投资8.1亿元,占70%。目前小镇已入驻企业325家,其中2017年新增39家。

根据产业提升规划和特色小镇区域能评要求,智造小镇将创建3A级景区,布局旅游观光线路;集中规划占地300亩建造儿童游乐中心,充分利用本土产品进行展示、体验、游乐,打造儿童游乐特色街区;建造集规划展示与办公为一体的“永嘉县玩具智造小镇展示中心。”至目前,整体创建



工作扎实、有序、高效推进,项目建设紧锣密鼓:展示中心已建成投入使用,城镇网络“微循环”、“内通外联”区域大交通基本形成,计划投资2000万元的教玩具形象提升工程的整体形象策划已编制完成,计划总投资12亿元、占地69亩的“教玩具展销中心”已完成“三通一平”进入施工,计划总投资9亿元、占地面积242.53亩的“教玩具孵化园”项目全面进场施工在即;计划总投资14亿元、占地700亩的“乐智谷主题乐园”中的电商一条街已开街营运,教玩具之都

电商城、教玩具商贸物流园和教玩具科创基地等项目,已分别完成方案设计、概念规划和用地功能调整;计划总投资10亿元、占地面积367亩的教玩具创业园(包括智能教玩具创业园、京垟工业区等),其中智能教玩具创业园已全面开工。

2018年是桥下镇建设“特色小镇”攻坚之年。该镇党委、政府将在“围绕‘项目’抓进度”、“围绕‘进度’抓保障”、“围绕‘配套’抓提升”上狠下功夫,上下聚智,四方合力,以只争朝夕的精神,力创新佳绩,实现新跨越。